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Система, яка відповідає цим вимогам, включається в навчальний процес так, щоб її проблемні 
завдання логічно поєднувались з тією чи іншою частиною навчального матеріалу.[2] 

Важлива особливість проблемного навчання полягає в тому, що шляхом створення проблемних 
ситуацій та надання вмілої допомоги у постановці цілей і знаходження шляхів їх досягнення учитель 
трудового навчання одержує можливість керувати творчим процесом засвоєння знань та способів 
розумової діяльності учнів, тоді як при традиційному навчанні керуванню підлягає переважно навчальна 
діяльність учнів, їхня поведінка. Створення проблемної ситуації передбачає таке практичне або 
теоретичне завдання, при виконанні якого учень повинен « відкрити » нові знання і дії, які підлягають 
засвоєнню. Процес засвоєння учнями нових знань шляхом вирішення проблемних ситуацій повинен 
завжди відбуватися під безпосереднім керівництвом викладача.[7]. У трудовому навчанні можна 
виділити такі умови реалізації проблемного навчання: 

Перша умова використовується тоді коли проявляється невідповідність між наявними знаннями та 
способами дії за новими вимогами. В тому числі коли є наявна невідповідність між науковим і 
практичним знанням. 

Друга умова використання тоді, коли учні стикаються з ситуацією, в якій з різноманітних знань чи 
способів дії потрібно вибрати необхідні. 

Третя умова, коли іде пошук шляхів використання наявних знань і способів дії у принципово 
нових умовах. Застосування відомих знань разом з засвоєнням деяких нових відомостей може призвести 
до формування в учнів знань чи способів дії. 

Четверта умова використання проблемних методів тоді, коли є протиріччя між теоретично 
можливими шляхами розв’язання задачі та його практичною нездійсненністю або недоцільністю. Вони 
сприяють розширенню знань та кругозору учнів, привчають їх до всебічного аналізу практичних знань. 

П’ята умова використання проблемних методів виникає коли є утруднення під впливом 
“психологічного бар’єру”: вироблення в процесі практичної діяльності вміння і навички, гальмування 
встановлений нових способів дій. Учні не можуть звільнитися від звичних способів дії і піти шляхом 
нових оригінальних рішень. 

Отже, ми можемо виділити такі умови реалізації: протиріччях, що виникають у процесі вивчення 
навколишніх предметів, явищ. Навчальна проблема викликає певний психологічний стан учня, який 
сприяє її розв’язанню. Ступінь участі школярів у розв’язанні навчальних проблем має бути наростаючим 
і динамічним. Проблемні методи у трудовому навчанні використовують коли проявляється 
невідповідність між наявними знаннями та способами дії за новими вимогами. В тому числі коли є 
наявна невідповідність між науковим і практичним знанням.[3]. 
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ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ШКОЛЯРІВ 

Тетяна Янченко, магістрант,  Кирильчук Ю. В. к.п.н. доц. 
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Взаємозв’язок особистості та професії детермінується прагненням взаємної злагоди людини і 
виробництва. В основі цього динамічного протиріччя лежить механізм обміну інтересів та знань людини 
на умови її життя. Для узгодження диспозиції особистості, як носія потенційних можливостей виконання 
конкретних функцій, та професії, як середовища для розгортання професійного потенціалу, у суспільстві 
діють ряд засобів, які мають на меті створити умови оптимального узгодження потреб особисті та вимог 
виробництва. Серед діючих суспільних засобів вирішення означеного протиріччя важливе місце 
належить системі професійної орієнтації населення, ефективність функціонування якої залежить, 
зокрема, від використання гнучких та дієвих психолого –педагогічних засобів викладання трудового 
навчання в школі. 
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Родина, однолітки, суспільство – це фактори формують особистість школяра і роблять кожного 
унікальною особою. Життєві навички формують індивідуальність у кожній дитині. Для того, щоб 
допомогти їй сформувати життєві навички, які змінять її життя на краще, важливо, щоб люди яких 
залучено до створення навчального плану та шкільної програми, знали про фактори, що роблять кожного 
з нас унікальними.[2; 4]  

При викладанні трудового навчання вчителю необхідно поставити перед собою три основні 
запитання. 

1. Куди прямують мої учні в плані досягнень в освіті?  
2. Яким чином вони туди дістануться?  
3. Як Ви дізнаєтесь або оцінюватимете, чи дісталися вони до цілі? 
Згідно даних Інституту соціології НАН України на думку старшокласників, майбутнє залежатиме 

перед усім від особистих здібностей, волі, вмінь, сприятливої чи несприятливої ситуації в суспільстві. 
Перспективна система освіти створюється на основі поєднання найновіших природничих і 

гуманітарних знань, і одним із пріоритетних завдань її має бути формування в молодих людей такої 
життєвої компетентності, яка надасть їм змогу оволодіти життєвими і соціальними ролями, з тим щоб 
гідно жити в умовах нового століття. 

Практика показує, що всі джерела і засоби отримання нової інформації поступово самі 
перетворюються на різновид самостійної пізнавальної діяльності учня. Зважаючи на відмічені обставини 
і в цілях кращої організації самостійної роботи з трудового навчання в середній школі доцільно 
практикувати більш інтенсивне спілкування педагога з учнем за такою структурою: 

· спілкування по сферах діяльності ( в ході учбового процесу, в період проведення виховних 
заходів, в умовах побуту); 

· спілкування по місцю діяльності ( в межах школи, за місцем проживання, в суспільних місцях: 
кіно, театр, клуб, бібліотека і т. п.); 

· за чисельністю індивідів, що беруть участь в спілкуванні (,,педагог – учень" „педагог—група"). 
Особливість кожного з цих видів спілкування визначає різноманіття засобів і методів вивчення 

педагогом особи учня в різних ситуаціях учбово –виховного процесу, суспільної діяльності і побуту. У 
педагогічній практиці вивчення особи учня в процесі викладання трудового навчання найбільше місце 
займають: метод спостереження, метод узагальнення незалежних характеристик і метод конкретних 
соціологічних досліджень.[2;5]. Кожен з них має свої переваги. Проте тільки вживані в своїй сукупності 
вони дають дієві результати у вивченні особи учня і потім в організації його самостійної роботи. Для 
ілюстрації приведемо декілька прикладів. 

Проте такий складний процес, як організація самостійної роботи учня, не може бути обмежений 
дослідженням тільки фактів зовнішнього прояву його діяльності або оцінкою цієї діяльності іншими. Не 
менш важливо знати всю гамму інтересів, бажань і установок з вуст наймолодшої людини. От чому 
останнім часом за допомогою конкретних соціологічних досліджень в школах звертаються до 
внутрішнього світу виховуваного, щоб добиватися вдосконалення процесу його самостійної 
діяльності.[3] В психології самостійність як риса особистості введена у 1 9 5 7  р. Це поняття було 
використано для опису соціабельності (залежності від групи) як якості особистості. На основі цього було 
виділено два рівні самостійності особистості: 

- особистості з високим рівнем самостійності – вони незалежні, із власної ініціативи не 
встановлюють контактів із оточуючими їх людьми, віддають перевагу робиш все самим: самі приймають 
рішення, самі намагаються їх виконувати, самі несуть за це відповідальність; готові на будь –які 
незручності, щоб тільки зберегти свою незалежність; 

- особистості несамостійні – залежать від групи, прив'язані до неї, орієнтуються в своїй поведінці 
на думку групи, постійно потребують підтримки від оточення, порад і схвалення своїх дій; вони віддають 
перевагу жити і працювати разом з іншими не через своє бажання постійно мати можливість для 
спілкування, а скоріше через те, що в них відсутня ініціатива і сміливість у виборі власної лінії 
поведінки. Якісний опис самостійності як результату ( мети) навчання може бути інтерпретовано 
уміннями учня систематизувати, планувати, контролювати і регулювати свою діяльність, свої дії без 
безпосередньої допомоги і керівництва з боку вчителя. За таких умов наслідками навчання самостійності 
стають уміння учня: 

· визначати, встановлювати і систематизувати послідовність виконання завдання;  
· визначати і планувати послідовність дій, необхідних для виконання завдання; 
· самостійно контролювати свої дії, узгоджуючи їх з метою як моделлю результату, вносячи 

корективи, уточнюючи, регулюючи свої дії.  
Основою для такої самостійності стають знання про предмет (об'єкт) діяльності, знання про те, як 

упорядкувати свою роботу, як визначити її послідовність, як здійснювати самоконтроль і як вносити 
уточнення та зміни у свої дії. Важливе місце у забезпеченні самостійності відводиться навичкам 
виконання дій та їх узгодженості для досягнення успіху в отриманні кінцевого результату. Самостійність 
базується на таких особистісних якостях, як впевненість в результатах діяльності, наполегливість у 
досягненні поставленої мети, критичність, ініціативність, дисциплінованість. 
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  Розвиваючи в учнів навички критичного мислення, ми вчимо їх всебічно аналізувати ситуації, 
робити вибір і брати на себе відповідальність за його наслідки. 

 – навчити дітей протистояти соціальному тиску. 
 – навчити дітей долати стреси. 
 – показати дітям, як можна жити в світі без насилля, розвинути в них толерантність і співчуття. 
 – вселити в дітей надію. Розвиваючи у них навички самооцінки, вчителі найбільше допомагають 

дітям, які змушені дорослішати у складних життєвих обставинах. Переконуючи, що їхня доля у їхніх 
руках, школа захищає дітей від негативного впливу оточення, яке, можливо, щодня нагадує про 
відсутність життєвих перспектив. 

 Усі ці завдання можуть здаватися надто складними для школи, яку дехто сприймає як місце, де 
учні здобувають знання. Однак сучасний випускник має бути не лише освіченою, а й добре вихованою, 
гармонійно розвиненою та стійкою особистістю, яка знає, чого хоче в житті і як цього досягти. Бо як 
сказав П.Блонський, що “Завдання школи –навчити жити. Ми повинні виховати людину, здатну створити 
своє особисте життя “.[7] 
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МОДЕЛЮВАННЯ ЕМПІРИЧНОГО І ТЕОРЕТИЧНОГО РІВНІВ ПІЗНАННЯ  
У НАВЧАННІ ФІЗИКИ  
Галатюк М.Ю., студент 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Підвищення ефективності навчання фізики визначається проектуванням змісту фізичної освіти та 
побудовою адекватної методичної системи формування фізичного знання, пріоритетом якої є розвиток 
наукового світогляду. Як свідчать результати науково –методичних досліджень з даної проблеми [4,5], це 
завдання може бути вирішене на засадах взаємозв’язку теоретичного та емпіричного у навчанні, на 
основі поєднання змістовного і процесуального компонентів навчального пізнання. При цьому 
формування відповідного типу знання має відбуватися у пізнавальній діяльності учнів, адекватній 
відповідному рівню пізнання. 

Аналіз суті навчально –пізнавальної діяльності свідчить, що вона є різновидом загального процесу 
пізнання, ґрунтується на спільних з ним закономірностях і тому має з ним схожість у структурі, методах і 
прийомах мислення. "Пізнання школяра, спрямоване на оволодіння результатами наукового пізнання, не 
може розвиватись на методологічних засадах, які відрізняються від тих, що складають основи розвитку 
самої науки", – зазначає Л.П. Аристова [1, c.26].  

Відомо, що схема наукового пізнання вибудовується як сходження від емпіричного до 
теоретичного з постійним оберненим зв’язком. Емпіричний і теоретичний рівні пізнання є 
протилежностями єдиного процесу, які заперечують і зумовлюють один одного [2]. І хоча процес 
наукового фізичного пізнання, що являє собою багатоступінчастий цикл переходу емпіричного змісту 
експериментальних фактів і спостережень в теоретичну площину модельних і логічних конструктів, не 
може бути беззастережно перенесений у навчальний процес, все ж таки у науково –методичній літературі 
обґрунтовано доводиться необхідність і доцільність такого підходу. Зокрема, навчальний процес 
інтерпретується як просторово –часова модель наукового пізнання: “...навчальний процес відрізняється 
од наукового пізнання відповідних явищ і законів насамперед кількістю затраченого часу, потрібного для 
досягнення кінцевого результату. У зв’язку з цим процес навчання певною мірою можна вважати 
моделлю процесу наукового пізнання” [3, с.19]. Відповідно пропонується модель навчального процесу, 
що відображає цикл творчого наукового пізнання за схемою: факти   гіпотеза   наслідки   
експеримент [6].  

  Як свідчить практика, зазначені вище теоретичні положення, які репрезентують проблему на 
концептуальному рівні, поки що не завжди адекватно вирішуються на рівні навчальних технологій і 
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